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109 學年度學科能力測驗 

社會考科解析 
1.C (A)成立團體不一定要向政府立案。 

(B)社團有其理念及目標，立場不需中立。 

(D)親友可加入社團，社團是人民可自主參與的團體。 

 

2.C 可裁決、給予當事國課反傾銷稅權力的組織是 WTO。 

 

3.A 題幹表格呈現三個社會團體，與其倡議促成的立法案例，故(A)「我國利益團體與

公共政策制定」最有可能是此報告的主題。 

(B)雖然三部法律皆是為了保障弱勢群體，但選項未提及社會團體，較不適合當作

報告的主題。 

(C)與題幹無關。 

(D)僅法律扶助法為司法制度改革。 

 

4.A (A)依民法規定，男 18 歲、女 16 歲可結婚，但未滿 20 歲之人結婚需得法定代理人

同意。 

(B)婚約需當事人為之，父母之命的婚約無效。 

(C)男滿 18 歲、女滿 16 歲即可結婚。 

(D)代訂婚約無效，且婚姻採登記結婚，須向戶政機關登記。 

 

5.C 乙為檢察官，丙為律師。 

(A)律師受當事人委任，應為當事人辯護。 

(B)羈押由法官裁定。 

(D)乙為檢察官，無審判權。 

 

6.D (A)消費性支出。 

(B)投資性支出。 

(C)罰鍰費用並非賠償收入，二者均屬其他收入。 

 

7.A 因抽到的是弓箭手升級速度加倍，勇士升級速度不變，故縱軸不變，橫軸往外移。 

 

8.B 題幹強調重大政策法案立法前應先舉行公民會議，民眾支持達 77.9%，願意參與達

54.88%，顯示民眾支持且願意參與公民會議進行討論。 
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9.C 題幹所指「重大政策立法前」屬於政策規劃階段，故僅有(C)「民眾對『明年』國

定假期彈性放假的看法」符合。 

 

10.B 因為甲最早受到的行政處分為「記小過」，故最早可從此開始提出行政救濟。 

 

11.A 因應原本的規定而有所規劃，但規定變更後，影響到其權益，即屬違反「信賴保護

原則」。 

 

12.C 因該媒體僅從單一立場討論，並不公平。 

 

13.A 從文中大量性民眾上街抗議反對政府頒布的新法令，可看出該政府面臨政策正當性

與有效統治的問題。 

 

14.C 
 

小風不認為同性戀應受到處罰，因為其行為與他人無涉，亦未傷害他人。(C)主張

刑罰宜用來遏止特定犯罪，不應濫刑，故亦不宜用刑罰來處罰非屬特定犯罪的同性

戀者。 

(A)(B)(D)皆主張使用刑罰。(B)認為在影響交通安全時，應該處罰酒駕行為，但同

性戀者並未影響他人。 

§大考中心答案為(Ｂ) 
根據題幹，小風認為同性戀不應受到處罰，因為同性戀的行為與他人無涉，亦未傷

害他人。 
    選項(B)認為如酒駕行為影響交通安全，就應加以處罰。若以此意見之觀點，容

易得出「當同性戀行為影響他人時，則應予以處罰」之結論。然而同性戀並非一

「會影響他人之行為」，無論如何皆不應受到處罰，由此可知(B)選項容易讓人誤解

同性戀會被處罰，並不妥適。 
    選項(C)主張「刑罰應對特定犯罪採取有效遏止的手段，不應濫刑」，因此，若

非對「特定犯罪」「有效遏止」的刑罰，皆不應使用。同性戀既非特定犯罪，便不

應受到處罰，符合小風認為同性戀者不應被處罰的想法。故管見以為選項(C)亦屬可

選。 
 

15.B 小雲認為僅赦免一人並不公平，故選(B)。 

 

16.D 甲乙共同擁有該書的所有權，故甲未經乙同意就賣出，侵犯乙的所有權。 

 

17.A GDP 不能計入二手商品之價格，故僅能以 100+40=140 計入 GDP。 

 

18.C 題幹中敘述該文明「不允許崇拜偶像…以花草文字、幾何圖形的重複運用構成畫

面」。此為伊斯蘭教清真寺或宮殿常用的裝飾花紋。 
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19.C 根據題幹的文意，主要在探討「孔子見老子」之畫像石，孔子和老子同處於春秋晚

期，諸多文獻和考古資料都證實孔子曾多次向老子問禮，可知兩家文化同源(禮)而

異流(儒、道)，具有許多共通之處，當以(C)儒道同源較合適。 

§大考中心答案為(A) 
「孔子向老子問禮」的典故，在史記、禮記等文獻中多有記載，從已有史籍記載的

問禮內容來看，前期孔子以學習的心態，更著重於禮儀的請教，越往後問禮的內容

越深奧，開始涉及中國文化的根本──中國道教與中國儒學的核心內容。 
    雖然《孔子見老子》畫像在表現形式上存在差異，但它們共同的主题是積極宣

揚謙虛好學、尊老敬賢美德的儒家社會思想，反映出儒、道思想的交流與溝通。老

子與孔子處同時代(春秋晚期)且比孔子年長，又在周王朝擔任守藏室之史，負責管

理朝廷收藏的典籍文獻，從孔子向老子問禮一事可知儒、道文化同源(禮)而異流

(儒、道)，兩家文化本有著諸多共通之處，只是由於不同的文化主張，產生了兩條

風格各異的思想文化發展道路。 
    因此，漢代出土的這類文物，不僅僅呈現其對黃老的推崇，還有著多元的意

義：宣揚儒家思想及儒道同源的意涵，故管見以為，選項(B)及(C)皆屬可選。 
 

20.C 十七世紀荷蘭在西非、印尼均建立貿易據點，尤其印尼(巴達維亞)為當時荷蘭在亞

洲最主要的據點，故應為(C)。 

 

21.D 唐宋之後(7-13 世紀)，南海地區為新興崛起阿拉伯帝國的商貿範圍之一。 

 

 

22.A 瓜分風潮下，威海衛為英國租界範圍，加以當地警察有「印度籍」，19 世紀亦為英

國殖民地，綜合判斷，該地較可能為英國殖民的香港。 

 

23.A 題幹「美國在東亞，從日本、韓國到菲律賓，推動的一連串土改之一環」為美國之

戰後(冷戰時期)圍堵政策的防線，並與反共有關。 

 

24.C 解題制度關鍵在圖表第二、三條，日治初期台灣仍流行舊式私塾，新式學堂數量稀

少，但從 1912 年開始，日本殖民政府在台廣設農、工業講習所，1922 年頒布《台

灣教育令》，都使舊式教育的私塾日漸減少。故選(C)。 

§大考中心答案為(A) 
日治初期台灣仍流行舊式私塾，新式學堂數量稀少，但從 1912 年開始，日本殖民

政府在台廣設農、工業講習所，1919、1922 年先後頒布兩次《台灣教育令》，都使

舊式教育的私塾日漸減少。 
    根據圖 2，1932-1933 年乙的比例較 1922-1923 年些微回升，選項(A)的新式糖

廠應較不可能改回舊式糖廍，故選項(C)應較值得參考。 
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25.B 由於集體化農場使農民齊頭勞動，缺乏私有制度的直接收穫反饋。使人們勞動積極

性下降，管理也不當，致使失敗。故選(B)。 

 

26.D 關鍵字「若櫻」、「玉碎」、「散華」、「赤紙」都是皇民化時代鼓勵青年效忠日本帝國

的中心思想，且這個世代也是直接經歷二戰的世代。故選(D)。 

 

27.B 由題幹「毛澤東反對一黨專政、主張建立聯合政府」可知毛澤東此時是要拉攏美國

對付國民黨，故選(B)。 

 

28.C 均田制的目的是為了將農民重新回歸到政府的土地上，政府可編戶、收稅。故選

(C)。 

 

29.B 時間是關鍵，1935 年此時全世界都在經歷經濟大恐慌，尤其以美國最嚴重，故蘇

聯經濟的成功受到美國國內注目，故選(B)。 

 

30.B 從圖片中將修士、神學家、教宗等繪製成動物的樣貌，可知是反當時的基督教(天

主教)，故應選宗教改革地區的(B)十六世紀的日耳曼。 

 

31.B 15 世紀中谷騰堡研發出印刷術，使此類諷刺宗教的文宣品廣為流傳與刊布。 

 

32.C 題目設定「步行 300 公尺」，現實世界中，受道路分布限制，不會呈現圓形範圍，

故丙最接近題目設定。 

 

33.D (D)為河流下游橫剖面圖。 

 

34.D 消費者喜新厭舊，加上高科技產品生命週期縮短，故廠商以即時生產模式因應。 

 

 

35.C 觀察表 1，南區「人口數量」成長最多，是因為該地較多非裔、拉丁裔移民，其出

生率較亞裔、白人高。 

 

36.D 沙塵暴最常發生季節為冬、春季。 

 

37.A 低出生率、低死亡率的低穩定期，老年人口比例較高，符合題幹所述的投資條件。 

 

38.D 日本人口老化較嚴重。 

 

39.A 嘉南平原及海岸山脈東側多小集水區河流，故為(A)。 
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40.B 台灣位於 120
。
E-122

。
E 之間，一個縣的寬度不可能超過 100 公里。 

 

41.A 因(B)冰水不是黑色的，(C)落石不會形成長條狀，(D)溝槽要等冰河融化後才可

見，故應選(A)。 

 

42.A 甲是冰河槽，乙是冰斗，丙是角峰，丁是刃嶺。 

 

43.D 甲:上海(無明顯宗教)，乙:西非(當地信仰)，丙:義大利(天主教)，丁:北美(基督

新教)，戊:巴西(天主教)。 

 

44.D 圖示為地中海型氣候，故選戊(羅馬)。 

 

45.A 詳見世界地圖。 

 

46.B 「萬般皆下品，唯有讀書高」此句顯示讀書為較高階的文化，因此答案為(B) (文

化位階即指文化有高低優劣之分)。 

 

47.A 在宋初採行中央集權，提倡文人統治，採行強幹弱枝的政策，以化解五代以來軍人

勢力的威脅。 

 

48.D 從題幹敘述中，城市裡有些地位高貴的夫人，經常在自己的宅第邀請智識菁英、上

流社會人士聚會，此應為「沙龍」，故選(D)十八世紀的巴黎(啟蒙運動)。 

 

49.D (A)應為精緻文化。 

(B)與多元文化權無關。 

(C)參與者為貴夫人挑選之客人，因此非普遍參加。 

 

50.B 題幹提及「有窮人的富國」，最先進的開發國家有貧者，因此為國內貧富差距的問

題，故答案為(B)。 

 

51.C 「最先進」→美國，HDI 最高 0.92。 

 

52.C 集約度：(C)酪農>(B)混農>(D)放牧>(A)游牧。 

 

53.C 廠商因免費取得藥物，所以廠商成本並未增加，但該藥解決打嗝排放之甲烷(外部

成本減少)，因此整體社會成本減少至接近廠商成本。 
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54.D 詩人到「南洋島嶼」打仗，故應為(D)熱帶雨林。 

 

55.B 台籍「志願役」為日治時期皇民化運動之一環，1942 年施行陸軍特別志願兵，

1943 年實行治軍特別志願兵上場，替軍隊勞動。 

 

56.D 由題幹可知，此種行為有空間分工之概念，促成專業市鎮的產生，故選(D)。 

 

57.A 題目敘述為垂直分工的現象(外地：生產棉花，本地：生產棉布，城鎮：染色、整

平)。 

 

58.C 從「冬天航行遇上暴風漂流至中國東南沿海」可知乘客來自東北亞，再從「得知該

地長期以來受外國海盜侵擾」可知時間為明代倭寇問題。故選(C)。 

 

59.B 中國東南沿海為僑鄉，山多平原少。 

 

60.C 從地圖可知已有美洲大陸，但陸塊形狀畫的細小扭曲，整體構圖仍不構精確，可知

為哥倫布探訪美洲新大陸之後之大航海時代。故選(C)。 

 

61.D 甲處中亞、裏海附近多為石油、天然氣產區。 

 

62.A 歐洲殖民開發美洲初期，自西非輸入大量黑人作為開墾主力。故選(A)。 

 

63.B 中南美洲氣候適合種植甘蔗。 

 

64.B 19 世紀前期主導貿易的是「郊商」，故選(B)。 

 

65.C 台灣：出口樟腦，進口布帛，上海：進口樟腦，出口布帛。 

故台灣布帛 C.S 增加，P.S 減少；上海樟腦 C.S 增加，P.S 減少。故答案為(C)。 

66.C 由緯度判斷(C)位於北部丘陵地區，考慮最近鄰原則，該地距離艋舺最近。 

 

67.B 題幹「維護生態環境」以及「建立品牌和產銷履歷」可知其具有「生態農業」及

「精緻農業」。 

 

68.B 題文產生紅豆成本上升，消費者評價提升，故供給減少，需求增加，且 Q 與 P 皆提

升。 

 

69.C 題幹中舉鄭式時期「社」發展的脈絡，社不見得是用來命名「番」社，亦有用於屯

墾村落，故選(C)。 
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70.A 低地國原為哈布斯堡王朝(西屬尼德蘭)，自十六世紀晚期北方省分組成荷蘭共和國

開始反抗西班牙統治，最終於三十年戰爭後西發利亞和約確認其獨立。故選(A)。 

 

71.D 由圖 14(左方為北方)位置分布可知，甲:荷語區 乙:法語區 丙:德語區。 

 

72.A 題文「無任何一政黨過半」，「組閣後才順利組成政府」，因此為多黨制與內閣制。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


